#### 前言

担当新时代使命,展现人大新作为。

为委制要工届"对法人的常展创展创办一气的常展新示的发展,人的大学是要工作"评多和来的人家,工践活人实活人实活人实活的实力。我们是一个人的人的人,工践活人实活的现象。



▲北仓"人大代表民生夜询会"举行。

▶慈溪人大评议大气污染防治执法检查整改落实专项工作会召开。

(陆东旭 摄)

(蔡 昶 摄



▲奉化人大"三零"特色化代表联络站开展主题接待活动。 (陈晔 摄)



### 综合监督篇

## 让监督更有力 让群众更满意

习近平总书记强调,要让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。每一个具体司法案件都要通过具体的人来办理,因此对"具体的人"的监督同对事的监督同样重要。

人大及其常委会听取和审议 "两院"的工作报告,实现了对"两院"负责人依法履职情况的监督, 但实践中针对人大常委会任免的法 官、检察官的监督,还存在薄弱环节。

对此,市人大常委会监察司法 工委探索对"两官"开展履职评议 工作,通过对"人"的监督与对 "事"监督的有机结合,促进司法公 正。今年起草了《宁波市人大常委 会法官检察官履职评议办法》,使 "两官"评议工作成为市人大常委会 的一项制度化、常态化、规范化工 作,建立了人大常委会对司法人员 依法、有效监督的新范式。

政府重大投资建设项目是使用 政府财政性资金实施的投资建设项 目。其中很多项目关系群众的切身 利益,社会各界对此广泛关注。

市人大常委会财经工委起草制定《宁波市人大常委会关于政府重大投资建设项目监督办法》,纳入项目范围、审议程序、票决方式等内容,填补了监督政府重大投资建设

领域的制度空缺。

其逐项票决方式既有效解决"一揽子"过审不能顾及项目差异的问题,又能充分体现常委会组成人员的民意诉求,进一步规范政府投资行为,提升重大投资建设项目决策的科学化、法治化、民主化水平,为丰富地方人大监督工作实践提供"宁波解法"。

列入专项监督的 215 个问题中,有 185 个问题已基本得到落实,收回 各类补助资金、出借资金、欠收资金等合计 3829 万元,规范管理、依法核销及盘活增效相关资金 7.64 亿元……这是镇海区人大常委会做好审计工作监督"后半篇文章",推动审计查出问题"销号清零"的新成效。

在审计部门确定的 60 天整改期后,镇海区人大常委会持续聚焦审计查出问题推动持续整改工作落实到位。同时,建立审计查出问题整改信息通报和工作协调机制,健全由审计和纪检监察、财政、组织等部门工作联络和协调机制,推动形成审计整改工作合力。通过专项监督,促进审计查出问题得到整改,被审单位审计整改责任意识大幅提升。

人大如何在国资管理绩效监督中 手握精准的"尺"? 2020年以来,鄞州 区人大常委会率先创新设立并运用指 标体系开展国有资产管理绩效评价工 作。

评价体系分为一级、二级、三级 指标,共70项,在指标赋分标准上突 出可比性、可操作性和定性加定量原 则,灵活设置区间值及两端值指标, 初步探索形成对国资的日常监督、量 化监督、全方位监督模式。

目前通过两轮6家不同类型单位 的试点验证完善,鄞州区人大常委会 国资监督工作在促进国企做大做强、 提高闲置报废的国有资产处置效率等 方面成效明显,受到了区内企事业单 位积极响应和好评。

针对环境质量短板和问题,慈溪市人大常委会自2003年以来,综合运用重大事项决定权、监督权,充分发挥代表作用,以钉钉子精神,创新方法、精准发力,持之以恒、久久为功。创新监督方式,组建生态环保监督的领路"先锋队"。通过闭环监督发力,促进审议意见及时办理,取得

从2003年至今,在慈溪市人大锲而不舍监督和该市上下不懈努力下,建成年引水2.4亿立方米的曹娥江引水工程,污水处理能力由5万吨/日提升至32万吨/日;供水一体化稳步推进,县控及以上断面全面消除劣V类水,细颗粒物(PM2.5)年均浓度从49微克/立方米下降至29微克/立方米,市域生态环境质量显著提升。

数字化改革是进入新发展阶段必须完成的重大政治任务,也是走好新赶考之路的重要必答题目。全市人大秉持改革精神,借势借力、敢为善为,持续放大"数字红利",为人大工作创新发展注入强劲动能,为全域之改革增光添彩。

数字红利

动

通过大数据驱动,群众、代 表、政府三者互动频率大幅提 升, 联络站主题接待服务群众的 实效不断增强。截至目前,17个 镇(乡)街道依托大数据分析精 选接待主题, 开展联络站主题接 待258次,主题涉及"打赢两战 促进发展"、老旧小区整治、生 活垃圾分类、安全生产等众多领 域, 收集社情民意 1000 余条, 解 决实际问题 420个。"数智化"主 题接待为探索建设数字应用多跨 场景,发挥人大工作的制度优 势、智治优势提供了丰富实践经 验,被百姓称为"收集民情有温 度、为民服务有速度、督办处理 有力度"的好做法。

宁海县人大常委会以数字化 改革为牵引,自主设计形成政府 民生实事项目代表票决制工作场景应用的"数字飞机"方案,构建"三舱三端四平台"特色模式,开发 数字地图、动态排序、三色警示、码上监督、星级评价等十大功能模块,推进多跨协同、流程再造和制度 重塑,实现从"线下"到"线上",从"纸上"到 "指上",从"账上"到"掌上"的转变,强化业务规 范性和指引性,扩大群众知晓度和参与度,提升代表 幸福感和获得感,让票决制工作充分体现全过程人民 民主理念,成为推动共同富裕先行市建设的重要载

余姚市小曹娥镇人大打造了"代表一起来"数字化履职应用场景。这是为代表量身打造的即时反映社情民意、深度参与社会治理的数字化履职应用场景。通过加强与基层治理"四平台"和上级人大数据库的互联互通,打造专属微信小程序,对代表闭会期间意见建议处置反馈进行流程再造、数字赋能,形成以"报、议、督、评"为节点的工作闭环。该项工作自2019年在小曹娥镇试点、2020年在余姚市推广以来,该市1123名四级代表已全部上线,累计上报问题建议463件,解决417件,实现代表履职全天候、参与全覆盖。

"代表一起来"充分体现了数字化导向,"报、议、督、评"四环节实现全流程数字赋能,人大代表24小时都可以通过手机"随手拍""马上传"提出意见建议,有效推动了"代表履职数字化、社情民意掌上办"。自平台上线以来,小曹娥区域余姚市、镇两级人大代表共上报意见问题50件,已全部答复处理,转化为闭会期间代表建议1件。全余姚市域共上报意见问题463件,其中解决417件,转化为闭会期间代表建议19件。

今年以来,象山县围绕"数字赋能、高效协同、整体智治"的数字人大工作要求,以数字化改革为引领,领衔打造"代表督事"重点应用场景,打通代表联系群众全天候渠道,现已实现群众网上说、事项网上转、代表网上督、结果网上评等功能,完成了1.0版本的代表督事应用场景。

代表督事数字化应用改革工作,推动解决民生诉求、发挥代表履职积极性,不断推动代表督事深化发展。2021年以来,借助代表督事数字化应用场景,共开展"代表督事"活动36次,化解基层矛盾纠纷15件,代表和选民群众对于代表督事满意率达95%。

### 代表履职篇

# 发挥代表主体作用 书写履职新答卷

对人民生活的"全景式关注", 对社会治理的"全时段观察",对民 生实事的"全流程督办"……去年, 市人大常委会在全市推行人大代表督 事制度,从更高层面、更大范围支持 基层创新实践,充分发挥人大代表主 体作用,更好回应群众期待、社会关 切,彰显创新履职导向、履职为民情 怀。

"代表督事"包含确定督事事项、组织专题督事、反馈督事结果三个环节。各区县(市)人大积极搭建数字化平台,构建代表联系群众、意见处理和反馈的网上直通车。如鄞州"码上说·代表督"平台,余姚基层治理"代表一起来",海曙推出"代表钉"APP等。

代表督事制度的深入推广实施,进一步密切了人大代表同人民群众的联系,畅通了社情民意反映和表达渠道,推动了民生关键小事、利民实事等的解决落实,受到了群众欢迎,赢得了百姓口碑。这一制度被评为2020年度宁波市改革好方案、市直机关"三服务"活动"最佳服务机制",还被市委全面深化改革委员会列人2021年市级重点改革项目。

自 2020 年初全市全域推行代表 督事制度以来,北仑区人大常委会紧 密结合落实中遇到的新情况新问题, 着眼解决需要区级层面关注的民生问 题,组织开展"人大代表民生夜询 会"活动,每两月一次,利用相对空 闲的晚上时间进行,地点设在代表联络站(点),区人大常委会、区政府两套班子领导轮值出席,区人大代表与相关职能部门领导面对面解决问题并适时开展"回头看",同时安排部分群众列席,在"民声"和"政情"之间搭起一座桥梁,为深化代表督事、助推基层治理作为有益。"如果在位数结,以下记

"夜询会"把集体接待、当面问答、公开监督作为提升人大监督刚性的方式之一,将"夜询会"实况、后续落实的情况,借助媒体镜头置于公众视野之下,增强了监督刚性。第四期"夜询会"上代表提出加强固废处置和监管力度的建议,区政府积极办理,新增一般固废分类企业230余家,逐步实现企业工业固体废物"应收尽收"目标。

"夜询会"从去年3月至今已开展 10期,代表参与68人次,部门负责人 现场答复72人次,提出各类问题建议 117件,其中当场落实61件,后期追踪 解决44件,列入部门工作计划12 件,答复率为100%,交出了一份令群 众满意的答卷。

为提高代表履职质量和积极性,江北区人大常委会文教街道工委创新实行人大代表"三维联评"机制。该机制每年确定3到5名代表为该年度联评对象,通过"自我述评""民主测评"和"中心组考评"的形式"晒"代表履职痕迹、定履职实绩。

截至2020年底,本届文教街道中 心组代表"三维联评"实现全覆盖,不 断激发代表履职动力,激活了"一月一接待、一事一答复"的实时双向联动,畅通民意诉求,让代表履职有方法、有舞台,促进街道人大整体工作水平的提档进位。

本届以来,人大文教街道工委共组织辖区内各级人大代表开展联络站接待、"代表夜聊"等接待选民活动80余次,参与代表170余人次,接待群众干余人次,其中"代表夜聊"收集问题305件,在代表认真督办下,已经解决和基本解决271件,解决率为89%。

如何真正发挥代表联络站(点)反映民情"直通车"、化解矛盾"减压阀"、为民服务"连心桥"的作用?近年来,奉化区人大常委会在推进代表联络站规范化标准化建设基础上,坚持因地制宜、应需而动、循求而设,不拘泥于固定形式,以方便代表联系,以为使代表联系,以解决群众关心问题为落脚点,建设"零距离、零时差、零成为标准化代表联络站的有效补充,拓宽了代表联系群众的广度、深度和力度。

"三零"特色化代表联络站 (点),实现了面对面联系沟通"零距离"、实打实助推中心"零时差"、心贴心服务群众"零等待"。截至目前,共建成"三零"特色化代表联络站(点)16个,围绕基层社会治理、农村电商服务、企业复工复产、水库移民征迁等主题累计开展各类活动580余次。

新中激发人大工作

记者 张昊